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6 — Efficienza di esondazione

sponda:

tratto non arginato, alveo di piena ordinaria superiore al triplo
dell’alveo di morbida

alveo di piena ordinaria largo tra 2 e 3 volte I’alveo di morbi-
da (o, se arginato, superiore al triplo)

alveo di piena ordinaria largo tra 1 e 2 volte I’alveo di morbi-
da (o, se arginato, largo 2-3 volte)

tratti di valle a V con forte acclivita dei versanti e tratti argina-
ti con alveo di piena ordinaria < di 2 volte I’alveo di morbida

terrazzo

Tutte qui?

piana .
inendabile




Processi

NEE! geomorfologici

(massima complessita) ‘//' T \

.Proces-s[ mterve_nt_l > habitat
idrologici antropici

\‘ processi
ecologici

IFF

(massima semplicita)




W la piena (se c’e la piana)

Cosafala piena con la piana?
- rompe la monotonia

in alveo

nella piana

» Q

Cosa fala piena senza la piana?
- rompe le scatole! in alveo




Funzioni dell’espansione delle piene

-> velocita in alveo piu contenute > meno erosione laterale e verticale
-> rinnovo degli habitat (non distruttivo)

- infiltrazione - ravvenamento falda - attenuazione magre

- rimodellamento piana - mosaico habitat perifluviali = fuori alveo:
ripari per pesci (scabrezza) e aree di svezzamento (zone umide)

—> condizioni per sviluppo fasce vegetate diversificate

- reintegro materia organica in alveo (col ritiro della piena)

Espansione = moltiplicatore di tutti gliraspetti della funzionalita




Piana inondabile e piana alluvionale

piana alluvionale

piana alveo piana
terrazzo i inond. ' 5 i terrazzo
oty

barra laterale  barra alta

Piana alluvionale: costituita da sedimenti alluvionali deposti in epoche precedenti

Piana inondabile: superficie pianeggiante (porzione della piana alluvionale)
costruita dal fiume nelle sue attuali condizioni di regime (in conseguenza
dei suoi spostamenti laterali).




Incisione - effetto canalizzazione |
- perdita habitat acquatici e terrestri
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Diversita ambientale: come distruggerla

piana inondabile attiva
(mosaico habitat)
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Incisione 3

34
33
32l
31
30 I
29
2B
27

ELEVATION (ma.s.l.)

. |[Po a Cremona

1840

1880

1920 1960

YEARS

2000

Arno (Valdarno inferiore)

\ Phase IT

: Phase I

ELEVATION (ma.s.l.)

1880 1920 1960 2000

YEARS

FASE 1. — riduzione portate solide a scala di bacino
(rimboschimenti, dighe, sistemazioni idraulico-forestali)

FASE 2: — escavazioni

FASE 3: — recupero

Medio-alto Vara e Magra

Riduzione portate solide

a scala di bacino Pennelli, Dighe

Variazioni di quota fondo (m)

Variazioni di quota fondo (m)

basso Vara e Magra
Riduzione portate solide

a scala di bacino Pennelli, Dighe

Escavazione
sedimenti

Volumi tolti dal
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Piana inondabile = terrazzo fluviale
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Come rispondere (alveo naturale)

< P > vecchia piana (ora terrazzo)
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M<P<2M Inciso, non arginato

(piana inondabile assente) |
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Riconoscere la piana

Quota (inondabile da piene ordinarie: TR 1-4 anni)
Scarpatina (non sempre)

Suolo alla sommita (passaggio netto da ghiaia a sabbia-limo)
Copertura arboreo arbustiva (se indisturbata)

\r/ ¢

copertura
arboreo-
arbustiva terrazzo

piana inondabile
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Riconoscere la piana
(diffidare dalle imitaziont)

Noce a Mezzolombardo




sommita del terrazzo

suolo

Terrazzo

Scar pata ggigterrazzo
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